




A

KELETI EGYHÁZAK
IRTA

DR LIPPAY LAJOS
HITTUDOMÁSYI FŐlSKOI.AI TANÁR

SZENT ISTVÁN-TÁRSULAT

AZ APOSTOLI SZENTSZÉK KŐNYVKIADÓJA

BUDAPEST, 1934



Nihil obstat.

Dr. Michael Marczell
censor dioecesanus.

Nr. 2393.
Imprimatur.

Strigonii, die IS. Augusti, 1933.

Dr. Julius Machovich
vicarius generalis.

Kiadja a Szent István-Társulat.
Stephan eum nyomda és könyvkiadó r. t., Budapest,

Felelös: ifj. Kohl Ferenc.



ELÖSZÚ.

PÁPASÁG figyelme az utóbbi években a keleti
egyházak felé fordult: ezt bizonyítják a Keleti
lwngregációnak és a Keleti intézet-nek megszer

vezése, a keleti szertartások számára alapított szemind
riumok az Örök Városban és azonkívül, a keleti rítusok
keretén belül megalkotott hierarchia, az 193z-ben kiadott
első hivatalos statisztika: schematismus a keleti egyhá
zak hierarchiájáról, továbbá a keleti egyházak törvé
nyeinek most folyamatban lévő kodilikálása, végül pedig
XI. Pius pápa óhaja, hogy az egyetemek teológiai fakul
tásain több gond fordítassék - esetleg új katedra felállítá
sával - a keleti egyházak kérdéseinek tárgyalására.
A másik, a keleti szakadár egyházak oldalán pedig az
unióra hajlamos jelekkel találkozunk, melyeket nem
szabad túlbecsülnünk, azonban lebecsülnünk sem taná
csos, mint jelentéktelen eseményeket.

Ezek a tények különös aktualitást adnak könyvem
nek, melynek keretében tárgyalom a szakadár és a
katholikus egyházak mult és jelen helyzetét. Ugyan
azon könyv keretében teszem ezt, mert a keleti szakadár
és katholikus egyházak közös szertartásuk, nemzeti
ségük és nyelvük révén közel állnak egymáshoz, törté
netük pedig annyira összefűződött, hogy nehéz volna
szétválasztani és az egyiket a másik megemlítése nélkül
tárgyalni. Másrészről az Egyház szándéka az, hogy
«a keletieket a keletiek vezessék vissza az Egyház közös
ségébe» és a keleti szertartások katholikus hierarchiájá-
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nak keretein belül az összes keletiek helyet foglaljanak
ősi szertartásuk megőrzésével.

Az isteni kegyelem jóságából két évet tölthettem
Jeruzsálemben és szemtől-szembe tanulmányozhattam
a keleti szertartású egyházakat. A Szeritföldön az összes
keresztény egyházak képviselőit megtaláljuk, az isteni
Alapítónak bölcsője és sírja közelében minden keresztény
csoport törekszik magának helyet biztosítani. Igy alkal
mam volt nemcsak a szertartásokat megismerni, hanem
a papság és a nép életébe is betekinteni, közvetlen ta
pasztalatokat szerezni a gyakorlati élet terén is. Sőt

nemcsak Palesztinában tettem ezt, hanem távoli uta
zásaimban is, amikor eljutottam az összes történeti
pátriarkátusok székhelyeire és a keleti egyházak terü
letét megismertem délen Egyiptomon át Szudán határáig,
keleten pedig Szírián át Mezopotámiáig.

Mivel szemtől-szembe láttam Krisztus megtépett
ruháját, annál mélyebben átérzem ma Nagypénteken
az Egyház imádságát, hogy: «egy akol legyen és egy
pásztor».

Esztergom, 1933 április 14. Nagypénteken.

Dr. Lippay Lajos,



BEVEZETÉS.

Keleti egyházak. és szertartások. kialakulésa,
A katholikus Egyházhoz legközelebb áll hitben,

egyházi szervezetben és szertartásban a keleti egyházak*
kereszténysége. Míg azonban a keleti egyházak a száza
dok folyamán szakadárságba, sőt eretnekségbe estek,
a katholikus Egyház erősebb falakat állított Krisztus
igaz tanításának megvédésére. neki sikerült a keresz
ténység természetfölötti tartalmát tisztán megőrizni és
minden idők s népek kultúrájával összeköttetésbe hozni,
amely az ortodox és általában a keleti egyházaknak
nem sikerült.

Napjainkban a figyelem ismét Kelet felé irányul:
a keleti egyházak, köztük főképpen az ortodox egyház
nagy változáson ment át a világháború után: egyes
autonóm egyházak megszüntek, mások megnagyobbod
tak, sőt új autonóm egyházak keletkeztek. melyek meg-

* Az «egyház» szót bővítettértelemben használom, amikor
az ortodox, vagy keleti egyházakról beszélek. Az «egyház»
szó igaz értelmében csak a katholikus Egyházra alkalmaz
ható, mert csak ebben a testületben alkotnak a tagok
szerves egységet a fővel - ez Krisztus Egyházának teste 
és csak ebben a testületben van meg az égi adományok,
erők és javak láthatatlan szervezete - Krisztus Egyházá
nak lelke. A keleti egyházak a szakadás után sohasem alkot
tak szervezeti egységet és ma még kevésbbé alkotnak egy
séget. mint valaha. Ma nemcsak a különböző szertartású
egyházak függetlenek egymástól, hanem még az ugyan
azon bizánci szertartás keretén belül is 20 autonom, vagy
autocephalos egyházat találunk közös fő nélkül.
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változtatták az ortodox egyház képét. Másrészről az
utóbbi évtizedekben a protestánsok részéről közeledések
történnek az ortodox egyház felé, mivel azt hangoztat
ják, hogy ott lényeges vonásokban megtalálják az ős

keresztény hit tisztaságát, az apostoli folytonosságot
és az őskeresztény kultuszt. Ez az ortodox-protestáns
egyesülésre irányuló szellemi áramlat nem lehet nekünk,
katholikusoknak közömbös, fontosabb, hogy inkább mi
keressük az ortodoxok nagy tömegével az érintkezést,
mely katholikus körökben néhány század óta meg
bénult. Az utóbbi időben ismét megindult a munka a
katholikus Egyház részéről is, a pápák és a szerzetes
rendek áldozatkészsége sokat tett e téren, de csak a
kezdet kezdetén állunk a megoldandó feladat felé.

*
A keleti egyházak kialakulásának megértésére vissza

kell mennünk a IV. századba: az Egyház a század eleje
óta a római császárok jóvoltából békének örvendett és
nem volt más óhajtása, minthogy békében folytathassa
térítő munkáját a görög-római pogányság utolsó követői

nél és a környező barbár népeknél. A pápa, mint az Egy
ház feje, az összes keresztényeket kormányozta, az «egy
akol és egy pásztor» elve mindenütt érvényesült. De ha
az V. század kezdetének egyházi lelkületébe mélyebben
beletekintünk, itt is, ott is az egyenetlenkedés kovászát
fedezzük fel, meJy csakhamar erjedésnek indul és érezteti
hatását. Keleten és Nyugaton egyaránt eretnekségek
nyugtalanítják a lelkeket, az áriánus veszedelem mélyen
felkavarja a bizánci császárság nyugalmát és mikor
lassan feledésbe jut, újabb eretnekek lépnek fel veszedel
mes tanításokkal. Ezekhez a bomlasztó erőkhöz más
okok is járulnak, elsősorban a politikai körülmények.
A bizánci császárok pogányelődjeik példájára, akik a
Pontifex Maximus címet is maguknak tulajdonították.
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a lelki hatalom megszerzésére törekedtek. Konstantin
császár pedig azzal, hogy Bizáncot tette a birodalom fő

városává, elvetette Kelet és Nyugat szakadásának
magvát. A különböző nyelv, műveltség, szokások,
továbbá a barbárok betörése még inkább növelték az
együttműködés nehézségeit és előkészítették a szakadást.
Ezekhez járultak a császárság területén fejűket felütő

féltékeny nemzeti törekvések, melyek már századokkal
Kelet és Nyugat végleges szakítása előtt egész tarto
mányokat szakítottak le az Egyház testéről.

Keleten ekkor három lelki hatalom osztozkodott:
az antiochiai, alexandriai és konstantinápolyi pátriarká
tusok. Antiochia Szíriát, Palesztinát és a környező

tartományokat mondotta magáénak, de nagy befolyással
volt a perzsa és a hibériai egyházakra is. Alexandria
Egyiptom, Libia, Tripolis, Pentapolis és Abesszínia
egyházai fölött uralkodott. Ez a két hatalom azonban
lassan-lassan gyengült ifjú versenytársuk. a birodalom
fővárosának javára. Konstantinápoly rövid idő alatt
elnyelte a környező egyházakat: Thrácia, Efezus,
Cappadocia, Cesarea gyorsan elvesztették független
ségüket Bizánccal szemben. Az V. század elején a harc
már csak két tekintély: Alexandria és Konstantinápoly
között folyt és ezt a helyzetet kihasználták az eretnekek
s milliókat ragadtak eretnekségbe.

A harc élesebb folytatására Nestorius konstanti
nápolyi pátriarka adott alkalmat, mikor 429-ben nyil
vánosságra hozta eretnek tanítását, mely szerint Krisztus
ban két személy: isteni és emberi személy van és az
Isten az ember Jézusban úgy lakik, mint egy templom
ban. Ezzel lerontotta a Megtestesülés titkát ésSzűzMáriát
megfosztotta istenanyai méltóságától. A tévtannak min
den oldalról ellenemondottak. de különösen Alexandria
használta fel és az efezusi zsinaton Nestoriust és eretnek
ségét elítéltette (43I). Az eretnekség az edesszai hittudo-
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mányi iskolán tovább is fennmaradt, mígnem a birodalom
területéről kiűzték az eretnekeket. Ekkor ezek Mezopo
támiába, Perzsiába és az indiai malabár partokra mene
kültek és megalapították a káld nesztoriánus egyházat.

Ezzel a tévedéssel szemben mások azt tanították, hogy
Krisztus két természete között oly szoros egység van,
hogy az isteni természet elnyelte az emberi természetet
és ez eltünt, mint egy csepp víz az Óceánban. Ez a mono
fizita eretnekség, amelynek buzgó terjesztője Eutyches
konstantinápolyi archimandrita volt Dioscorus alexand
riai pátriarkával együtt. Ez utóbbi Efezusban zsinatot
hivatott egybe, ahol a monofizita tant katholikus tannak
nyilvánították: ez az efezusi rablózsinat (449). Két évvel
később a chaleedoni zsinat L Nagy szent Leó pápa köve
teivel az élén a monofizita tant elítélte és a konstanti
nápolyiak sürgetésére Dioscorus alexandriai pátriarkát
letette (451). Igy bosszulták meg magukat a konstanti
nápolyiak Nestorius letétele miatt. De ezzel az eretnek
ség nem tűnt el, sőt monofizita egyházak alakultak:
a szir [akobita egyház, amelynek missziónáriusai Egyip
tomban is elterjesztették e tévtant és a kopt egyházat
létesítették, melynek szertartását és tévtanát az abesszín
egyház is követi. Az örmények visszautasították Eutyches
monofizita tanítását, de viszont a chaleedoni zsinat hatá
rozatait sem fogadták el, mivel szerintük a zsinat
alexandriai szent Cyrill tanítását elítélte. Ezért az örmé
nyek a varghacharpati zsinatukon elszakadtak a hiva
talos Egyháztól és megalapították az örmény nemzeti
egyházat.

A monofizita tévedésnek logikus következménye volt
a monotheleta eretnekség, mely Krisztusban egy akara
tot, az istenit tanítja. Ez a tévtan Libanon hegység lakói.
a maroniták között terjedt el, akik önálló maronita egy
házat alapítottak. De ezek századokkal később belátták
tévedésüket és visszatértek a katholikus Egyház kebelébe.
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Ezek az eretnekségek és önálló egyházak az alexand
riai és antiochiai pátriarkátusokat valósággal szétszag
gatták, míg a konstantinápolyi pátriarkátus a bizánci
császárok védnöksége alatt Kelet vallási feje lett és tekin
télyét az összes bizánci szertartású püspökségekre kiter
jesztette. Ekkor még a hivatalos Egyház egységes volt :
egy fő, a pápa alatt ugyanazt a tiszta hitet vallotta,
Nyugaton a latin szertartást, Keleten a bizánci (görög)
szertartást követték. Azonban a IX. században a hatal
massá lett konstantinápolyi pátriarka elég erősnek érezte
magát, hogy a pápa főségét visszautasítsa és a keleti
keresztények fölött magának követelje a kizárólagos
hatalmat. Ez a tény nem váratlanul jött: a IV. század
tól a IX. századig terjedő öt század alatt ötször szakított
Konstantinápoly Rómával és ezen idő alatt 187 évet
töltött szakadásban. Ilyen előzmények után csak a tel
jes szakadás következhetett, melynek előjátéka a IX. szá
zad közepén játszódott le Photius pátriarka közrernűkö

désével. Cerulárius Mihály pátriarka azután lo54-ben
befejezte elődjének dicstelen művét. Azóta az ortodox
egyház mindig szakadárságban él, kivéve a rövid életű

és inkább politikai jellegű egyesüléseket, melyek a lyoni
(1274) és a flórenci zsinatokon (1439) jöttek létre.

Konstantinápolynak éppen a szakadás idején sikerült
a szlávokat kereszténységre téríteni, akik azután a bizánci
szertartással együtt a szakadárságot is követték. Ezek
természetesen gyűlölettel viseltettek a katholikus Egy
házzal szemben és csak nagy erőfeszítésekkel sikerült
később néhány millió rutént és románt a szakadárságból
kiemelni és az Egyházba visszavezetni. A keresztes had
járatok idején és később is egyes szerzetesrendek : a
domonkosok, kapucinusok, de főképpen a jezsuiták buzgó
ságának köszönhető, hogy a római Egyháznak hívei
vannak az egyes keleti szertartásokban, sőt a maronita
rit us összes követői katholikusok.
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.cl keleti szertartdsok kialakulása is századok alatt tör
tént. Az ősegyházban változtak ugyan a szertartások a
különbözö országokban, de alapjában ugyanazok voltak.
Lassan a jelentősebb vallási központokban hagyományok
alakultak ki, amelyeket a környező kisebb egyházak is
követtek. Igy végleges szertartás alakult ki Antiochiá
ban, Alexandriában, később Konstantinápolyban, az ör
ményeknél és a távolabb Keleten, a káldoknál.*

Antioclua a bizánci császárság keleti tartományainak
központja volt, vallási tekintetben Jeruzsálem hatása
alatt állt. Innen fogadta el szent Jakabnak, Jeruzsálem
első püspökének tulajdonított szentrnisét, melynek nyelve
a városokban görög, a vidéken a nép nyelve: az ó-szír,
vagyis az arám volt; ez a szir-szertartds. Később ez a
szertartás Mezopotámiába és Perzsiába is utat tört, de
ott a nesztoriánus eretnekség után lényeges változásokat
eszközöltek rajta, nyelve a keleti arám dialektus lett,
mely egykor Káldeában használatos volt: ez a szír-káld
ritus. Innen jutott ez a ritus az indiai szent Tamás
keresztényekhez, ahol később ismét módosították és így
alakult ki a szir-malabdr ritus, amelynek nyelve az ó-szír.
Ugyanezen ritus nyelvévé megtették a nép malayalam
nyelvét és ezt szír-malankár rítusnak nevezik, melyet ma
az indiai jakobitáktól megtért katholikusok használnak
Mar Ivanios vezetése alatt. A szír ritus a maronitáknál
is elterjedt, a latin ritussal módosították, nyelvévé az
ó-szír mellett az arabot is bevezették és így alakult ki
a seir-maronita ritus.

Alexandria egyházát a hagyomány szerint szent Márk
alapította és tőle származtatják a róla nevezett liturgiát,

* A római Keleti Kongregáció új statisztikai könyve
a keleti szertartású katholikus egyházak hierarchiájáról
és híveiröl (1932) e történeti fejlödés szerint megkülönböz
tet antiochiai, alexandriai, bizánci (görög), örmény és káld
szertartásokat.
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melyet akkor egész Egyiptom elfogadott. A ritus nyelve
a hellén községekben görög, Felső-Egyiptomban az egyip
tomi nyelv volt, melyet a VII. századtól kopt-nak nevez
nek. Mikor az alexandriai pátriarkátus Konstantinápoly
nyomása alatt a bizánci rítust bevezette, a benszülött
egyiptomiak, a koptok a görögök iránt táplált gyűlölet

ből monofizita eretnekek lettek és megtartották a régi
egyiptomi, vagyis kopt ritust. Ez a szertartás az eretnek
séggel együtt a szomszédos Abessziniába is behatolt, csu
pán a ritus nyelve az ethióp lett.

Konstantinápoly szertartását helyesen bizánci szer
tartásnak kell neveznünk. Ez Antiochiából indult ki, a
cappadociai Cesareában módosításokat nyert s így vonult
be Bizáncba, ahol ismét új formákkal gazdagodott. Ere
detileg görög volt a szertartás nyelve, ma azonban a
bizánci ritusban már arab, ó-szláv, román, albán, hibé
riai, finn, lett, tatár, eszkimó, kínai, japán, német stb.
nyelveket is használják a szakadárok, míg a katholikusok
csak az első négyet.

Az örmények is már korán külön szertartást alapítot
tak a cappadociai és az antiochiai egyházak szokásaiból
az örmény nyelvvel és így az örmény ritus nemzeti tulaj
donuk lett.

A következőkben e hét szertartás keretében tárgya
lom a szakadár és katholikus keleti egyházak mult és
jelen helyzetét. Mivel a ritus a szakadároknál és katho
likusoknál - kevés eltéréssel - ugyanaz, csak az előb

bleknél ismertetem azt, kivéve a maronita rítust, amely
nek összes követői katholikusok.



I. RÉSZ. KELETI SZERTARTÁSÚ
AKATHOLIKUSOK.

I. Bizánci szertartású ortodox egyház.

1. A bizánci szertattás,

A keleti szertartások között a legfontosabb és a latin
szertartás után a legelterjedtebb a bizánci vagy görög
szertartds, melyet kerekszámban 155 millió - katholikus
és akatholikus - hívő követ, míg az összes többi keleti
szertartásoknak alig van 10 millió - ismét katholikus
és akatholikus - követője.

A bizánci ritust követő szakadár egyházakat a száza
dok folyamán különféle közös névvel illették. Igy «ortodox
keleti egyház»-nak, vagy «ortodox görög egyháze-nak ne
vezték, de ezek az elnevezések nem egészen helyesek, mert
a «keleti»szó nem fedi az Európában és Amerikában lakó
ortodoxokat, míg a «görög» szó nem foglalja magában a
bizánci ritus nagy tömegét, a szlávokat, köztük az oro
szokat. De nem felel meg a kathoIikusoktól használt «gö
rög szakadár egyház» elnevezés sem, mert ez már ítéletet
is tartalmaz és az ortodox kereszténység is erélyesen
visszautasítja. A bizánci ritust követő szakadár egyháza
kat egyszerűen «ortodox egyház» közös névvel jelöljük.

A bizánci szertartást görög szertartásnak is nevezík,
de helytelenül, mert voltak görög rítusok, melyek már
vagy eltűntek, vagy más néven és nyelven jutottak hoz
zánk. De jogtalanul nevezik így azért is, mert a ritust
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követő155 millióból csak alig 7 millió használja az ó-görög
nyelvet a liturgiában. Helyesen bizánci ritusnak kell ne
veznünk, mert főképpenBizánc volt a terjesztőjea IV-X.
századig megtérő népeknél.

E szertartás kialakításában nagy szerepet játszott
szent Basil, cappadoceai Cesarea érseke (megh. 379) és
Aranyszájú szentjános konstantinápolyi pátriarka (megh.
407). E két szent férfiúról nevezett liturgia terjedt el a
bizánci birodalomban, lépést tartva a konstantinápolyi
pátriarkátus befolyásának terjedésével, mert az «egyete
mes» pátriarkátus nem engedélyezett más ritusokat.
Ennek következtében az összes tartományokban eltűntek

a többi görög rítusok, ahol pedig megmaradtak, a görög
nyelvet nemzeti nyelvvel cserélték fel: például Sziriában
az ó-szir, Egyiptomban a kopt nyelvvel.

Szent Basi! liturgiáját először Péter diákonus említi
(megh. 513), azután a trulloi zsinat (692). Aranyszájú
szent Jánosnak tulajdonított liturgiát a X. század előtt

egy szerző sem említi. E liturgiák régi kéziratokban jutot
tak el hozzánk, leghíresebbek a Vatikánban őrzött kódex
a VIII. századból, a moszkvai a XI. századból és a grotta
farratai kódexek. A két liturgia nyomtatásban 1526-ban
jelent meg először görög nyelven.

A ritus nyelvének használata nincsen szigorúan meg
kötve, a papok használhatják, amelyiket szükség vagy a
gyakorlati szempont szerint jónak tartanak. Például Pa
lesztinában a felsőbb papság - mely kizárólag görög
nemzetiségű - a görög nyelvet, az alsó papság és a vidéki
papság az arabot használja, mert a hívők arab nyelvűek.

Igy-gyakran megtörténik. hogy majd az egyik, majd a má
sik nyelven mondják a szentmisét, sőt az egyik részét
ezen, a másik részét a másik nyelven éneklik. Ezért az
ünnepi miséken mindig két kórus van: arab és görög
nyelvű, sőt a Szentsír-bazilikában a húsvéti ünnepek
alkalmával, mikor a világháború előtt több ezer orosz
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zarándok volt jelen, a szentmise egyes részeit ó-görög,
vagy ó-szláv nyelven énekelték.

A bizánci szertartásban általánosan Aranyszájú szent
J ánosnak tulajdonított liturgiát használják. E szent kez
dettől nagy népszerűségnekörvendett az ortodox egyház
ban és a műveiben talált liturgiai szerzemények miatt
neki tulajdonítják a róla elnevezett szentmise szövegét,
amit azonban nehezen bizonyíthatunk. A cappadoceai
doktor, szent Basil liturgiájának hitelességét sem bizo
nyíthatjuk, bár nagy befolyással volt a szentmise szertar
tásainak kialakítására. Valamikor nagy használatban
volt a róla elnevezett liturgia, de ma már csak tíz alkalom
mal használják: Nagyböjt első öt vasárnapján, Nagycsü
törtökön, Nagyszombaton, szent Basilius ünnepén (jan.
L) és bizonyos esetekben Karácsony és Vízkereszt vigiliá
ján. Bár sokkal szebb imádságai vannak, mint Arany
szájú szent János miséjének, de rendkívül hosszúsága
miatt nem népszerű.

Az említett két liturgián kívül még használatos az
((Előre megszenieltek liturgiája)), mely a VII. században tűnt

fel és nagy szent Gergely pápának tulajdonítják, bár szer
zősége nem bizonyítható. Ezt a liturgiát a nagyböjtben
és még néhány alkalommal használják. Ezenkívül Jeru
zsálemben használatos szent Jakab apostolnak, a Szent
Város első püspökének liturgiája, Egyiptomban pedig
szent Márk evangélistának tulajdonított liturgia.

A színes bizánci liturgiának legfőbb pontja a szent
mise, amelynek megismerésére az általánosan használt
A.ranyszájú szent János miséjét vázalom. Mint az összes
keleti misék, ez is három részből áll : az előkészületből, a
hittanulók és a hívek miséjéből. A szentmisét abban a for
májában ismertetem, amint azt az egyszerű pap végzi,
mert a püspök jelenlétében még gazdagabb a szertartás.

Az előkészület abban áll, hogy az áldozópap a szerpap
tól és az oltárszolgáktól kísérve megérkezik a szentélyt
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elzáró ikonostasis, képesfal elé, megcsókolja a bejárat két
oldalán függő Krisztus- és Szüz Mária-képeket, belép a
szentélybe, háromszor meghajol az oltár előtt, megcsó
kolja az oltárt és az evangéliumos könyvet. A pap és a
szerpap felöltik a liturgikus ruhákat, az oltár baloldalán
álló prothesis asztalkához vonulnak, ahol megmossák
ujjaikat és megkezdik az áldozathoz szükséges kenyér és
bor előkészítését.

Az előírás szerint öt kerek kenyeret kellene felhasznál
niok erre a célra, de sok helyütt csak egy kenyérből veszik
a szükséges áldozati anyagot. A kenyér közepén kereszt
jel van és ennek négy oldalán a «Jézus Krisztus gyöz, gö
rög mondatnak rövidített jelei. A pap a lándzsával (kés
sel) kivágja ezt a négyszögletes részt, amelyet báránynak
neveznek, a diskosra, tányérra teszi és felajánlja, míg a
szerpap bort és vizet önt a kehelybe. Ezután a pap egy
háromszögletű részt vág a kenyérből a Szűzanya tisztele
tére és a diskoson a bárány jobboldalára helyezi; majd
kilenc szeletet vág Je a szeritekről való megemlékezésre és
sorban a bárány baloldalára helyezi. A negyedik csoport
szeleteit a bárány előtt helyezi Ie a diskosra a pápáért,
püspökökért, a papságért és az élő hívekért. akikért a
szentmisét bemutatja, vagy akikért imádkozni akar. Az
azután levágott szeleteket a holtakért ajánlja fel és egy
sorba helyezi a diskoson, míg végül a pap önmagáért is
tesz egy részt a diskosra. Ezután a tányért fémbőlkészült
csillaggal, azt pedig a diskosterítővel letakarja. míg a
kelyhet a kehelyterítővel és az egészet az ú. n. felhővel

takarja le. Közben az egyes tárgyakat megfüstöli. tömjé
nezi a prothesis asztalát is, miközben szent Jakab imád
ságát mondja.

A hittanulók, katekumenek miséje' Miután a szerpap
megfüstöli az egész templomot, a szentélyt és a hajót is
körüljárja, a pappal együtt a Szentlélek segítségéért ese
dezik. A pap áldása után a szerpap az ikonostasis előtt
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áll, mint közvetítő az áldozópap és nép között és elvégzi
a nagy ekténiát, amely litániaszerű könyörgés az egy
házért, a püspökökért és hívekért, melyekre a jelenlévők

KYTie eleison-nal válaszolnak. Majd a kar három antifónát
énekel, a pap halkan három könyörgést, a szerpap pedig
a kis ekteniát imádkozza. Ezután körmenet következik az
egész templomban az evangéliumos könyvvel és mikor a
szerpap visszatér az ikonostasis elé, a kar napi tropárokat,
majd a trisagiont énekli, míg a pap e hármas szent kö
nyörgést halkan imádkozza, majd maga is énekli; ezután
a szerpap a népet figyelemre inti és a lektor a szent1eckét
felolvassa.

Az evangélium olvasásának előkészületéül a szerpap
megfüstöli a szentélyt, a misézőt, áldást kap könyvvel a
kezében a misézőtől, kimegy kíséretével a szentélyből, fel
megy az ambonra, az evangéliumos székre, figyelmezteti
a hívőket: «Ez az Isten bölcsesége, hallgassátok állva az
evangéliumot, béke mindnyájatoknak» éselénekli az evan
géliumot. Utána az ikonostasis előtt hangosan imádkozik
a néppel a fejedelemért, a hívő seregért, a papságért, vé
gül a hittanulókért, akiket e szavakkal elbocsát: «Ti hit
tanulók, távozzatok mindnyájan, senki se maradjon itt
közületek 1»

Ma természetesen minden megszakítás nélkül folyta
tódik a hívek miséje a papnak e szavaival: «Mi hívők pe
dig, mindnyájan kérjük és ismételten kérjük az Urat»,
mire két könyörgést mond el a hívőkért és felkiált: «hogy
a te hatalmaddal mindenkoron védve, neked dicsőséget

mondjunk az Atyának és Fiúnak és Szentléleknek, most
és mindenkor és mindörökkön örökké». Erre a kar el
énekli a kerubok himnuszát, melyet a pap is elmond, a
szerpap pedig megfüstöli a szentélyt, az egész templomot,
az összes jelenlevőket, miközben az 50. zsoltárt mondja.
Ezután a pap kíséretével ünnepélyes menetben elhozza a
prothesis asztaláról az áldozati anyagokat az oltárhoz és
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elmondja a jelajánlási imádságot. A szerpap az ikonostasis
kapuit becsukja, a függönyt leereszti és ez így marad egé
szen a szentáldozásig, jelezvén ezzel, hogy most a szent
titkok ünneplése történik.

A felajánlást követi a békecsók, majd a hitvallás,
rnelvre a szerpap a hívek figyeimét e szavakkal hívja fel:
«Őrizzétek a kapukat és figyeljetek bölcseséggel», amely
szavak az ősegyháznak az üldözések idején tanusított elő

vigyázatosságára emlékeztetnek. A hitvallás a nicea
konstantinápolyi hitvallás formája, csupán a «Filioque)
szót hagyják ki a szakadárok, melyet a katholikusok a
hitvallásba befűznek. hogy a Szentléleknek az Atyától és
Ft:útól való származását kifejezzék.

Az anaphora (kánon) a mise legfontosabb része és a
prefáció, az előének vezeti be, melyet ugyanazon szavak
kal kezd a pap, mint a latin misében és ugyanúgy az an
gyalok győzelmi énekével, a sanctussal fejezi be. Az átvál
tozás szavait hangosan mondja a pap; az ortodox szaka
dárok tanítása szerint az átváltozás nem a kimondott sza
vak pillanatában történik, hanem az ezt követő és a Szent
lélekhez intézett ima, az epiclesis alatt. Ezért csak ez
utóbbi ima elmondása után fejezik ki hódolatukat a Leg
szentebb iránt három mély, keresztvetéstől kísért test
hajlással. A bizánci ritusú katholikusok az epiclesist el
mondják, de a szakadároktól neki tulajdonított Jelentés
nélkül. Az átváltozást követi az anamnesis: Krisztus
szenvedéséről és haláláról való megemlékezés.

A pap tovább imádkozik az élőkért és holtakért, majd
befejezi a kánont a Miatyánkkal, mely alatt a szerpap be
lép a szentélybe, a kapukról a függönyt elvonja, a pap fel
mutatja a szent bárányt, mondván: szenteket a szentek
nek. De ez csak a katholikusoknál van meg.

A kenyérszegésnél a pap a keresztjellel ellátott átváltoz
tatott kenyeret, az amnost négy részre töri e szavakkal:
«Megtöretík és elosztatik az Isten báránya, az Atya Fia,

A keleti egyházak. 2
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aki megtöretik osztódás nélkül, akivel mindenütt táplál
koznak megkisebbítése nélkül, aki mindazokat megszen
teli, akik őt eszik», Erre a pap egy darabkát a kehelybe
bocsát a szent vérbe, három darabkát pedig a tányérra
helyez. Ezalatt a szerpap vizet melegít, az oltárhoz hozza,
a pap megáldja és a szerpap néhány cseppet önt a ke
helybe: ez a szentmisén résztvevők buzgóságának meleg
ségét jelképezi.

Hosszú előkészítő ima után a pap a kenyér színe alatt
megáldozik, a szerpap, akinek a miséző a kezébe adja a
szentáldozást, ugyanezt teszi az oltár mögött. Azután a
pap a szent vért veszi magához, majd a szerpap is, aki
azután kimegy a szentélyből, felszólítja a híveket a szeni
áldozásra e szavakkal: «Közeledjetek istenfélelemmel, hit
tel és szeretettel», A pap a középső ajtó küszöbén állva ki
osztja a szentáldozást a híveknek is kétszín alatt : kanál
lal nyujtja az egyes áldozóknak a szent vérrel átitatott
kenyeret. Majd a pap a kehellyel megáldja a híveket, az
oltárt tömjénezi, a szerpappal a prothesis asztalához vo
nul, rendbe teszik a szent edényeket, mialatt a kar énekei.
Utána a szerpap a hívekkel elmondja a hálaadó imákat,
az áldozópap elmondja az ünnepélyes elbocsátást, ki
osztja a megáldott, de nem konszekrá1t kenyeret, mikőz

ben a kar a 33-ik zsoltárt énekli, melyet áldás követ.
A pap a szentélyben különféle imákat mondva leveti a
liturgikus ruhákat és ezzel a szentmise befejeződik.

A keleti egyházakban szokásban van a concelebratio,
vagyis több pap együttmisézése, mely az első századok
ban általános volt, most a latin szertartásban csak a
püspök- és a papszentelésnél találjuk meg. A pápák ezt a
szokást mindig helyeselték a keleti szertartású egyházak
ban, sőt XIV. Benedek pápa egyenesen megkívánta e
szokás fenntartását. A concelebratio magyarázata ma a
keleti egyházakban a következő: a keleti templomokban
csak egy oltár van és egy oltárnál egy nap csak egy szent-



*

KELETI SZERTARTÁSú AKATHOLlKUSOK 19

misét mondanak és hogy több pap misézhessen, megtar
tották a concelebratiót, Közülök az egyik főáldozár, míg
a többieknek másodrangú szerepük van, az előbbi végzi
a szent cselekményeket, a többiek vele mondják az ősz

szes imákat és az átváltozás szavait. A szent prosphorát,
a bárányt annyi részre töri a főáldozár, ahányan vannak
a miséző papok és mindnyájan két szín alatt áldoznak
ugyanabból a kehelyből. Igy minden egyes pap bemutatta
a szentrnisét, eleget tett a mise szándékainak, melyeket
elvállalt.

A szentségek kiszolgáltatásában is találunk némi eltérése
ket a bizánci szertartásban. Az ortodox egyház is hét
szeatséget ismer: ezek a keresztség, myronkenet, oltári
szentség, bánat, papszentelés, házasság és kenet, melye
ket egy szóval misztériumoknak nevez. A szentségek fel
fogásuk szerint is nemcsak szimbólikus cselekmények,
hanem valódi és tényleges misztikus tevékenységek, me
lyek mind arra irányulnak, hogy az egész embert meg
szenteljék, a világnak pedig üdvöt hozzanak. Az Egyház
Krisztus teste, benne az istenség teljessége lakozik, az
istenáldás a szentségek közvetítésével árad az emberi
ségre, midőn a hívek életét nemesíti és istenivé alakítja.

A keresztséget a templomban vagy a háznál szolgáltatja
ki a pap, rendszerint a gyermek születése után a 20. és a
40. nap között. A pap az ördögűzés után kérdéseket intéz
a keresztszülőkhöz, rnínt a latin szertartásban is, a kereszt
szülők hitvallást tesznek, majd a pap a gyermek homlo
kát, mellét, hátát, fülét, lábait és kezeit megkeni olajjal.
A keresztelés háromszoros vízbemártással történik, mi
közben a pap mondja: «Az Isten szolgája, N. megkeresz
teltetik az Atyának, Fiúnak és Szentlélek nevében .
.Amen.» A katholikus melkitáknál melléig mártják be a
keresztelendőt a vízbe és a fejére is vizet öntenek. A ke
resztség után a megkeresztelt fehér ruhácskát kap e sza-

2*
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vakkal: «N., az Isten szolgája az igazság ruhájába öl
töztetik az Atyának, Fiúnak és Szentlélek nevében.
Amen».

A myronkenetet vagy bérmálást közvetlenül a kereszt
ség után szolgáltatja ki a pap. Ez az ősegyház szokása,
hogy a keresztségnek és a bérmálásnak egy- és ugyan
azon a kiszolgáltatója. A bérmálás a szent krizmával
történik: a pap megkeni a bérmálandó szemeit, homlo
kát, orrát, száját, füleit, mellét, kezeit, térdeit e szavak
kíséretében: «A Szentlélek ajándékának pecsétje. Amen».
Utána a megbérmáltnak haj ából levág, annak jeIéül, hogy
Istennek szenteltetett és a Szentírás két részletének
(Róm. VI. 2-II. és Máté XXVIII. r6-20.) felolvasásá
val a szertartás végetér. Néhol szokásban van a gyermek
megáldoztatása, amidőn a pap a szentvérbe mártott
ujjával egy cseppet ad a gyermek szájába.

Az oltáriszentséget a hívek is két szín alatt veszik
magukhoz, a szentmisén kívül csak halálos beteget áldoz
tatnak meg és erre a célra őrzik a szentséget a taber
nákulumban, amely iránt azonban a szakadárok távol
ról sem tanusítják a kellő tiszteletet.

A biinbánat szentségét szükségesnek tartják a halálos
bűnök megbocsátására, azonban igen gyakran csak álta
lános bűnvallomást tesznek, mely gyakran kétessé teszi
a gyónás érvényességét. A feloldozást nem kijelentőmód
ban mondják el : «én téged feloldozlak ...l), hanem kérő,

deprekatív módban: «mindazt, amit gyóntál ... az Úr
bocsássa meg ...»), csupán az oroszok és a katholikusok
használják a kijelentő módot. Keleten a szakadároknál
nincs meg minden papnak a feloldozó hatalma, a püspök
jelöli ki az egyes plébániák vagy kerületek gyóntatóit,
akik többnyire csak házas papok lehetnek. A gyónás
a gyóntató szebájában vagy más erre kijelölt helyen
történik, nagyböjtben szerzetespapok járják be a vidé
ket, mert hozzájuk nagyobb bizalommal vannak a hívek.
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Az ortodox papok általában megőrzik a gyónási titkot,
de például az orosz cári kényuralom idején sajnálatos
esetek történtek, mert megkövetelték, hogy a gyóntató
az állam ellen irányuló összeesküvést a rendőrségnek

jelentse. Semmi sem teheti gyűlöletesebbé ezt a szent
séget, mint az ilyen intézkedés!

Az egyházi rend alsó fokozatai: az olvasó- és az alszer
pap, felső fokozatai: a szerpap, áldozópap és a püspök.
Hajkoronát csak a kolostorokban adnak a szerzetesek
nek, de azt sem újítják meg többé. Az olvasó a lecke
könyvet, az alszerpap stólafélét kap felszentelésénél. mint
hivatalának jelét. A nagyobb fokozatok feladásának szer
tartása: kézfeltétel a Szentlélek segítségül hívása mel
lett és utána a hivatalos egyházi öltözet és eszközök
átadása; a püspökszentelést az ortodoxoknál is három
püspök végzi. Az egyházi rend kiszolgáltatásánál nincsen
olajjal való megkenés, melyet a római Egyház is a közép
korban vezetett be.

Az utolsó kenetet szabály szerint hét papnak kellene
kiszolgáltatni, de szükség esetén egy pap is kiszolgáltat
hatja. Kiszolgáltatása a betegnél a következő módon
történik: a beteg szobájában hét gyertya ég, a pap
megtömjénezi az olajat, a szobát, a jelenlevőket, utána
megszenteli az olajat, imádkozik a jelenlevőkkel együtt
szent Jakabhoz, majd ha hét pap van, mindegyik elénekel
egy evangéliumos részletet és megkeni a beteg homlokát,
szemét, orrát, száját, füleit, mellét, kezeit, térdeit. tal
pát e szavakkal: «Szentatya, a lélek és test orvosa, aki
elküldötted egyetlen Fiadat, a mi Urunkat, Jézus Krisz
tust, aki minden betegséget meggyógyított és a haláltól
is megmentett, gyógyítsd meg N. szolgádat a testi és
lelki betegségből, melyben szenved és add neki az élet
teljességét Krisztusod kegyelme által. Ámen».

A házasság szentségét azelőtt ünnepélyes eljegyzés
előzte meg a templomban a lelkipásztor részvételével,
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de ma már ezt egybekapcsolják a házasságkötés szer
tartásával. A házasság akadályai vérrokonság, sógorság
és lelki rokonság, mely alól bizonyos fokig könnyen adnak
felmentést. Az eljegyzés szertartása: a pap megkérdezi,
hogy szabadon jegyzik-e el magukat és az igenlő válaszra
megáldja a házasulandókat és a gyűrűket. A férfi arany-,
a nő ezüstgyűrűt húz fel, melyeket később a szertartás
alatt felcserélnek. Ezt követi közvetlenül a házasságkötés
szertartása, melyet, amint nálunk az esküről esküvőnek,

ők koszorúzásnak neveznek, mivel a pap mindkettőnek

koszorút helyez a fejére e szavakkal: «Megkoszorúztatik
az Isten szolgája, N. és az Isten szolgálóleánya, N. az
Atyának, Fiúnak és Szentlélek nevében. Ámen». A pap
az Újszövetségből két részletet olvas fel (Ef. V. 20-30.

és Ján. II. I-II.) különbözö imádságok kíséretében,
amelyek után az új házasok megáldott bort ízlelnek meg,
a pap leveszi a koszorút fejükről és Isten áldásával el
bocsátja őket. Az ortodoxok a házasság felbonthatóságát
tanítják, legalább is hűtlenség eset én és ebben tévesen
az evangéliumra hivatkoznak.

*
A bizánci szertartású templomok lényegében gorog

kereszt alakban épülnek, melyet középen kupola koro
náz. Ennek legszebb emléke a konstantinápolyi Aja
Sophia (Szent Bölcseség) bazilika, 1453 óta török mecset.
Az oroszok igen gyakran egy nagyobb és négy kisebb
kupolával fedik templomaikat. A helyi szokások és a
szükséglet természetesen nagy befolyással vannak az
építési stílusra, de lényegében mindig ugyanaz marad.
A keletiek nem ismerik a nyugatiaknál elterjedt gazdag
és változatos építészeti stílusokat.

A bizánci ritusú templomnak is három része van:
a szentély (hieron), a hajó (naos) és az előcsarnok (pro
naos). A szentélyt a hajótól az ikonostasis, a képesfal
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választja el, mely a bizánci templomnak legjellegzetesebb
része, a nyugatiaknál az áldoztató rács emlékeztet erre.
A fából vagy márványból készült fal néhány méter
magas; rendszerint három bejárat töri meg e falat;
a középső bejáratot, a «királyi kapus-t a hívek és a
kisebbrendű egyháziak nem használhatják. A jobboldalit
«déli kapus-nak, a baloldalit «északi kapue-nak nevezik.
A középsö kapu jobboldalán az Úrnak és keresztelő szent
Jánosnak, baloldalán a Szent Szűznek és a templom védő

szentjének a képét látjuk. A többi képek az 0- és Új
szövetség szentjeit ábrázolják, bár első pillanatra külö
nősnek tűnnek fel a nyugatiak szemében, van bennük
valami kedvesség és áhítatra törekvés.

A szentélyben a középső kapuval szemben az oltár
áll, minden templomban csak egy. A fa- vagy kőoltár

rendszerint négy oszlopocskán nyugvó asztal, fölötte
pedig mennyezet emelkedik; a legtöbb keleti szakadár
templomban a Legszentebbet az oltár mögött őrzik. Az
ereklyéket nem az oltár asztalában őrzik, hanem az Ú. n.
antimensionban. amely fehér gyolcs és a mise alatt az
oltárteritőn íekszik. Az oltáron gyertyatartó, középen
nagy fakereszt az Úr festett képével, kétoldalt ugyan
csak fára festve a Szent Szűznek és szent Jánosnak alakja
látható. A keleti szertartású keresztényeknél tilos az
Úrnak, a Szent Szűznek és általában a szenteknek a
szeborban való ábrázolása és templomaikban nem is
találkozunk ilyenekkel; ez a szokás még a képrombolás
idejéből maradt fenn.

A keletiek nem ismerik a templomokban a padokat;
az öregek és a betegek a képesfal mellett húzódó alacsony
padra, illetve lépcsőre ülhetnek, mig a többiek állnak.
A képfal előtt még emelvény van az énekkar számára.
ezzel szemben a pátriarka vagy a püspök trónusa. Nagyon
régi szokás, hogy a templomban külön helyük van a nők

nek és ezt a szokást Keleten ma is igen szigorúan betart-
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ják; a nők helyét gyakran ráccsal veszik körül és a nők

csak mise után áldozhatnak, amikor a férfiak kimentek
a templomból. Ez a szokás Keleten még a latin szer
tartású templomokban i" megvan. például Transjordániá
ban, ahol a pap hátramegy áldoztatni a nőket saját pad
jaiknál, hogy ne kelljen előrejönniök a férfiak kívánesi
tekintetének kitéve, akik az első padokat foglalják el
mindkét oldalon.

Az ortodox egyházak ma már általában a Gergelv
naptárt követik, de az alexandriai, antiochiai és jeruzsá
lemi ortodox pátriarkátusok még a Julián-naptárt köve
tik, mely ma l3 nappal elmaradt a helyes időszámítás

tól. Jeruzsálemben ez a helyzet igen előnyös mind a
katholikusok, mind az ortodoxok számára, mert így ünne
peik igen ritkán esnek össze és így mindkét fél nyugod
tabban ünnepelhet a szenthelyeken. Az ortodoxok egy
házi évének szintén a húsvét a középpontja, amelyet
katexokén «ünnepe-nek neveznek. Az Úrnak és Máriának,
az Istenanyjának ünnepei nagyjában ugyanazok, mint
a katholikusoknál, de az újabb ünnepek hiányoznak,
amit könnyen megérthetünk, mert az ortodox egyház
már évszázadok óta megmerevedett és megbénult orto
doxiájában, A szentek ünnepei közőtt természetesen talá
lunk néhány előttünk ismeretlen ünnepet, vagy pedig a
keleti szentek ünnepeit jobban kidomborít ják.

2. Dogmatikai eltérések az ortodox egyház tanításában.

Az ortodox egyház tanítása általában megegyezik a
katholikus Egyház taníLásával, következőleg itt csak
azokra a dogmatikai különbségekre és eltérésekre muta
tunk rá, melyek az ortodox egyházat a katholikus Egy
háztól elválasztják.

Mikor Photius f.S később Cerulárius Mihály konstanti
nápolyi pátriarkák Keletet Rómától elszakították, egy-
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korú irat szerint 25 pontot soroltak fel és vetettek a
nyugatiak szemére. Igy például, hogy a latinok a «Filio
que» szót a hitvallásba befűzték és ezzel a Szentléleknek
az Atyától és Fiútól való származását tanítják, az oltári
szentséghez kovásztalan kenyeret használnak, Krisztus
anyját nem nevezik Istenanyjának, hanem csak Szűz

Máriának, megtiltják a papoknak a nősűlést, papjaik
levágják hajukat és szakállukat, főpapjaik selyembe és
bíborba öltözködnek, a keletiektől megvetett ételeket
esznek stb. Ez a bűnlista idők folyamán folyton nőtt és
ma már 150 pontot vetnek a katholikusok szemére.
A komolyabb és műveltebb ortodoxok természetesen
megvetik ezeket az együgyű szemrehányásokat, de a
tudatlan egyháziak és a műveletlen nép előtt igen hatá
sos érvek, különösen, ha mint hittételeket állít ják sze
rnűk elé.

*
A dogmatikai különbségeket röviden a következőkben

foglaljuk össze: az ortodox egyházban a hit zsinórmértéke
a Szentírás és a Hagyomány. A Septuagintának náluk
majdnem ugyanaz a tekintélye, mint a római Egyház
ban a Vulgátának, csupán náluk nincsen a Szentírásnak
dogmatikailag meghatározott kánonja, mely kimondaná,
mely könyvek tartoznak a Szentírásba, amint azt a
katholikus Egyházban a tridenti zsinat megtette. Éppen
ezért náluk az Úszövetség deuterokanonikus könyveire,
vagyis azokra vonatkozólag, melyek a zsidó kánonban
nem találhatók meg, szabadság uralkodik.

A Hagyomány szimbolikus irataikban van letétemé
nyezve, melyek elsősorhan : r. a nicea-konstantinápolyi
hitvallás, 2. az első hét egyetemes zsinat határozatai
(a nyolcadikat Cerulárius Mihály érvénytelennek nyilvá
nította, bár azt is Konstantinápolyban tartották). Másod
rangúak : I. a kievi metropolita, Mogilas Péter Confessio
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ortodoxá-ja 1642-ből, 2. a jeruzsálemi szinodus határo
zatai 1672-ből, 3. II. Gennadius konstantinápolyi pát
riarka hitvallása 1453-ból.

Ami az egyes alapdogmákat illeti: a Szeniháromságra
vonatkozólag az ortodoxok fenntartják Photius tévedé
sét, amely szerint a Szentlélek egyedül az Atyától szár
mazik, hivatkozván szent János evangéliumára (XV. 26)
«Mikor pedig eljövend ... az Igazság Lelke, ki az Atyá
tól származik ... ll Ez a hamis tanítás a monofiziták és
a monotheleták találmánya volt, mert az egyetemes
ősegyház és Kelet atyái is, köztük Athanáz, Epiphanius,
alexandriai Cyrill, Aranyszájú szent János nyiltan hir
dették a Szentléleknek az Atyától és a Fiútól való szár
mazását. Csak mikor az eretnekek tanítását a konstanti
nápolyi pátriarkák is magukévá tették, VIII. Benedek
pápa elérkezettnek látta az időt, hogya «Filioque» szót
a hitvallásba beiktassa.

Az Egyházra vonatkozólag az ortodoxok tanítása a
következő: Az Egyház az összes igazhívő keresztények
látható társasága. A nicea-konstantinápolyi hitvallás sze
rint az Egyház ismertető jegyei: egy, szent, katholikus
és apostoli. Egy az Egyház, mert a feje; Jézus Krisztus
egy, és a teste -' az Egyház is - csak egy lehet; továbbá
egy Lélek működik az Egyházban. A keletiek tehát a
látható közös főt visszautasítják. Ssent az Egyház, mivel
Krisztus a tő, melynek az Egyház az ága, szent; katho
likus, mivel Krisztus «minden mindenekben» (Ef l. 23) ;
apostoli, mivel Krisztus a főapostol, és ő küldötte az
Egyház apostolait.

Hogy egyáltalán csak egy igaz Egyház létezik, erről

az ortodoxok nem kételkednek, mert hogyan inoghatna
a hit e pont körül, ha volt és van Krisztus, ha Egyházat
alapított, mint az üdvösség elérésének szükséges eszkö
zét, melynek magától értetődően ma is mint látható
Egyháznak kell léteznie. De az a fontos kérdés; melyik
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az ortodoxok véleménye szerint ez az «egy» Egyház, mivel
ma több történelmi egyház létezik?

Az ortodoxok általános és egyöntetű felelete: ez az
([egy» Egyház vagy ([az Egyház» az ősrégi ortodox egyház.

Tehát az összes nem-ortodox egyházak nem az igazi
Egyház? - kérdezzük az ortodoxokat.

Erre a kérdésre az ortodoxok nem adnak döntő és
hivatalos feleletet, mert szerintük döntő feleletet csak
az egyetemes zsinat adhat, amelyet pedig Kelet és Nyugat
szétválása és a reformáció után szerintük nem tartottak.
Régebben majdnem egyhangú vélemény volt az ortodox
egyházban, hogy az összes nem-ortodox egyházak nem
igazi Egyház és a nem-ortodox keresztények nem tar
toznak Krisztus Egyházához. E vélemény szerint alakult
ki a középkori gyakorlat, hogya nem-ortodox egyházak
ból hozzájuk átlépőket újból megkeresztelték. házassá
gukat nem ismerték el érvényesnek és ily keresztények
kel nem engedték meg a házasságot. Ezt a szigorú véle
ményt és súlyos következményeit a XVIII. század elején
az orosz egyházban, később az összes többi ortodox egy
házakban feladták. Ez természetesen a nem-ortodox egy
házak megítélését lényegesen megváltoztatta és ma két
vélemény alakult ki e pontban.

Az egyik vélemény szerint az ortodox egyház az igaz
Egyház, míg az összes többi egyházak elszakadtak tőle.

Ezt a véleményt követik elméletben a hierarchia tagjai
és a teológusok, de egyházuk enyhébb gyakorlata ellen
nem lépnek fel. A másik vélemény szerint az ortodox
egyház, bár Krisztus Egyháza, de a nagy történelmi
nem-ortodox egyházakat nem tekinti Krisztus egyházá
tól teljesen elszakadt vagy elválasztott egyházaknak.
Az ortodoxok ezt a véleményt még nem alapozták meg
kellőleg, részletesebben nem ismertették. Ennek a máso
dik véleménynek a lényege abban áll, hogy az Egyház
egy és mindenkit egyesít, akik Krisztusban megkeresztel-
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tettek, de amint igazak és bűnösök, felvilágosultak és
tévelygők, egészségesek és betegek tartoznak az Egyház
hoz, úgy egész csoportok, egyházak is lehetnek tévelygő

vagy beteg részek, amelyek azután az Isten kegyelme
és a közösség szeretete által szentek és egészségesek lesz
nek. Az Egyház valóban misztérium, az isteni kegyelem
csodája és az egyházak elhatároItságát jelölő válaszfalak
nem érnek fel Krisztusig. Ez a második vélemény álta
lános gondolata, melyet tekintélyes egyházi vezetők, sok
teológus és az egyszerű ortodox keresztények követnek.

Az ortodoxok az Egyház eme első tulajdonságának
ismertetésénél, főképpen ami a közös látható lőt illeti,
ellentétbe kerülnek a régi keletiek tanításával. akik egé
szen Photius fellépéséig Róma püspökének főségét nyiltan
és kifejezetten elismerték elvben és gyakorlatban egy
aránt. Elégséges csak nagy szent Basiliust idéznünk, aki
azt tanítja: «Szent Péter hitének kiválóságáért kapta az
ígéretet, hogy rajta fog épülni az Anyaszentegyház».
Aranyszájú szent János pedig Pétert «megingathatatlan
sziklának», «íöapostolnak», a «hit alapjának» és az «Egy
ház alapjának» nevezi. Damaszkuszi szent János szerint
az Úr Pétert «az Egyház méltó elűljárójává» rendelte és
e szavakat intézi Keletnek ékessége az apostolhoz: «Az
Úr nemcsak a palotáknak. hanem az egyetemes Egyház
nak fejedelmévé és kormányzójává tett téged».

Amit pedig a görög egyházatyák Péter elsőbbségéről

elismerték, azt az ő utódainak, a római pápáknak elsőbb

ségéről is elismerték, a római püspökben állandóan az élő

szent Péter apostolt látták. Igy szent Polykárp, alexan
driai Dénes, Aranyszájú szent János, Athanáz, Flávián
konstantinápolyi pátriárka, Basilius mind a pápához for
dulnak, tőle várják a döntést és intézkedéseit az Egyház
feje intézkedéseinek tekintik, amint Cyrusi Theodorit
nagy szent Leo pápához írja: «Ha Pál, az igazság hír
nöke s a Szentlélek harsonája a nagy Péterhez menekült,
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akkor mi, egyszerűek és kicsinyek, kell, hogy annál
inkább az apostoli Szentszékhez meneküljünk, s hogy
onnan kapjunk az Egyházat sanyargató sebekre gyó
gyulást. Az elsőbbség Szentségedet illeti, sok okból.
Széke fel van ruházva kiváltságokkal, főképpen pedig
a hit kiváltságával ... Nekem pedig meg kell várnom
az Apostoli Szék döntését.» (Szémán : Unionizmus, rr6.1.)

A görög szentatyák tehát a pápa primátusát elismer
ték és ha az ortodoxok azt ma elvetik, elvetik Arany
szájú szent János, szent Basilius, Damaszkuszi szent
János és a legkiválóbb keleti egyházatyák tanítását és
ezzel szakítanak az ősegyház hagyományaival. De ez
a tanítás az ortodox egyház liturgiájában még ma is
megállapítható: az orosz liturgiában március Iz-én,
szent Gergely pápa ünnepén ezt találjuk : «Róma fejét,
a szent titkok osztogatóját, Péternek, a legtöbbnek utódját
dícsérj ük.»

De vajjon megtaláljuk-e az ortodox egyházban a fent
említett jegyeket: például az «egy))-séget?

A 147 millió hívőt számláló ortodox egyház nem egy
séges szervezet, hanem kisebb-nagyobb nemzeti egyhá
zakra oszlik és ezek szorosan egybenőttek híveiknek
nemzetiségével. Jelenleg több mint 20 autonóm ortodox
egyház van, melyek mindegyike féltékenyen őrzi függet
lenségét és önállóságát. Az ortodox egyház 147 millió
hívőjéből IZS millió a szláv elem: oroszok, szerbek, bul
gárok. Görögöket csupán a konstantinápolyi, az alexan
driai pát riarkátusokban, az athéni szinodális egyházban
és a ciprusi érsekségben találunk, míg az antiochiai és
a jeruzsálemi ortodox pátriarkátusok hívei arabok. Ezen
kívül nagy tömegben a románokat találjuk, akik az
ujonnan megszervezett bukaresti pátriarkátus alá tar
toznak.

Az autonóm egyházak között fennálló viszony sem
miképpen sem mutat egységet. Nagy tévedés volna a
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bizánci ritusú egyházakat úgy képzelni, hogy azok kő

zött egyházi szövetség van, vagy valamelyik egyházfő,

például a konstantinápolyi pátriarka körül csoportosul
nak. Bár az utóbbi megkísérelte tekintélyét egész Keletre
kiterjeszteni, de csalódással látta, mily erős ellenállásra
talál, ha a «testvér-egyházaka-nak parancsot vagy csak
tanácsot is akar osztogatni. Az I924-ben Bukarest mellett
Sinajában megtartott ortodox Balkán konferencia is ki
fejezte, hogy a konstantinápolyi pátriarka befelé is el
vesztette tekintélyét, amikor őt csak «primus inter
paress-nek nyilvánította és hozzáfűzte: ((Az ortodox egy
házban nincsen vita többé afölött, hogy ez a név (kon
stantinápolyi pátriárka) csupán dm volt és marad»
(Zankow, Das ortodoxe Christentum des Ostens. BerlÍ11,
1928. So. old.)

Miben áll tehát az ortodox egyházak között az «egy
ség?

Ma már csupán abban, hogy az autonóm egyházak
ujonnan megválasztott fejei «békelevelet» küldenek a
többi egyházak, vagy legalább is a pátriarkátusok fejei
nek és bejelentik megválasztásukat. Az a régebbi szokás,
hogy némely egyházak Konstantinápolyból kapták a
szent chrismát. ma már feledésbe ment. A mult század
ban, sőt a világháború előtt közvetlen hosszú ideig feszűlt

volt a helyzet az egyes autonóm egyházak között: az
alexandriai pátriarka nem ismerte el a jeruzsálemi pátriar
kát, bár görög volt. A görög egyházak nem ismerték el
tíz évig az antiochiai pátriarkát, mert arab volt; ugyan
csak a görögök nem ismerték el az I909-ben másodszor
megválasztott jeruzsálemi pátriarkát, aki már előzőleg

10 éven át pátriarka volt Jeruzsálemben és még 22 évig
ült a pátriarkai széken. Ez a 80 esztendős pátriárka,
Damianos, I93I-bcn halt meg, háromszor tették le a
pátriarkai székről és háromszor sikerült neki ismét oda
visszakerülni. Két évvel ma a pátriarka halála után a
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szék mindig üres, mert a görög papság és az arab hívek
nem tudnak megegyezni, hogy görög. vagy arab nemze
tiségű legyen-e a jeruzsálemi ortodox pátriarka?

Amint e tények igazolják, nem beszélhetünk egység
ről az ortodox egyházban. Ennek élénk bizonysága,
hogy mikor 1923-ban panortodox kongresszusi akartak
összehívni, nem sikerült az összes ortodox egyházak
képviselőit összehozni és a kis számban összegyűlt

képviselők határozatait általánosan visszautasították az
ortodox egyházak. Nincs semmiféle közős kötelék, mely
ezeket az egyházakat összefűzné, nincs központi tekin
tély, mely a többire hatással volna.

Az Egyház másik alaptulajdonsága a szentség, Az Egy
ház szent, mivel feje, Krisztus és az Egyházban a kegye
lemeszközök által működő Szentlélek szent; szenteket
nevel, mivel célja tagjait szentté tenni. Arra a kérdésre:
vajjon az Egyház szentségét nem veszti-e el, mivel kebe
lében bűnös tagok is vannak, az Istennek az Egyházhoz
való végtelen szeretetével válaszolnak. - Ezt a jegyet
sem találjuk meg az ortodox egyházban, mert mióta el
szakadt az élő Egyháztól. szenteket nem nevel.

Az Egyház katholikus, mivel mindeneket felölel idő

és térmeghatárolás nélkül. Katholikus, azaz általános,
mivel nemcsak minden földrajzi és néprajzi határon túl
emelkedik, hanem a földöntúli, kivizsgálhatatIan folyto
nosságot, az egész élet belső tartalmi egységét és teljes
ségét is magában hordja. Az ortodox egyház önmagát
gyakran katholikusnak, vagy ortodox katholikusnak ne
vezi és Nyugaton nem veszik észre azt a körülményt,
hogy a római Egyházat csak ritkán nevezi «katholikus»
nak, hanem rendszerint «rómaia-nak, vagy «római katho
likus»-nak. Az ortodox egyház nem mondhatja magáról,
hogy katholikus, mert missziós tevékenységet nem foly
tat, a kereszténység elterjesztéséért a pogányok között
semmiféle áldozatot nem hoz és amint a nemzeti egyhá-
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zakból megállapíthatjuk, az ortodoxia nagyon is szűk

határokra korlátozódott.
Az Egyház végül apostoli is, mivel egész életét az

apostolokra alapítja. Az ortodoxok különösen két körűl

ményt hangoztatnak : l. az ortodox egyház eredetében,
tanításában és alkotmányában hűen megmaradt az apos
toliság alapvonásain és tovább is meg fog maradni;
2. a folytonosságot az apostolokkal, azok idejével és szel
lemével a hierarchia folytonossága által is megőrizte.

Az apostoli folytonosság megvan ugyan az ortodox egy
házban püspökeiken és papjaikon keresztül, de nem az
apostolok és azok utódjainak. az egyházatyáknak szel
lemében, akik a római püspökkel, a fővel mindig közös
ségben állottak, főségét elismerték, hangoztatták és ha
tározatainak alávetették magukat.

Tehát megismertük az ortodoxok tanítását az Egy
házról, de azt is látjuk, mily jogtalanul tartja magát az
ortodox egyház Krisztus igaz Egyházának, amiről a tár
gyilagos szemlélő és a pártatlan gondolkodó maga is meg
győződhet.

Az ortodoxok a pápa főségének tagadásával annak
tévedhetetlenségét is kétségbevonják és tagadják. Ez nem
személyes kiváltság, mondják az ortodoxok, tehát a pápa
sem tévedhetetlen, amint a többi püspökök sem külön
külön, hanem az Egyház tévedhetetlenségét az egyete
mes zsinatba helyezik. Ök csak az első hét egyetemes
zsinatot ismerik el, melvek közül az utolsót Niceában
tartották 787-ben. Alapvető tévedésük itt, - mondja
Szémán dr. az Uniónizmus c. könyve 127. oldalán, 
hogy bár a zsinatok tekintélye mindenkor nagy volt,
de azok az Egyház szervezetének csak kiegészítő elemei,
mert nem az Üdvözítő alapította azokat s valóban, a
kereszténység első három századában nem is volt egye
temes zsinat ... Másik tévedésiik az, hogy elfelejtik, hogy
pápa nélkül nincs is egyetemes zsinat s annak határo-
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zatait pápai megerősítés nélkül nem lehetnek egyetemes
érvényűek. .. A zsinatok sohasem voltak annyira nél
külözhetetlenek, hogy a pápa nem foglalhatott, vagy
nem foglalt volna zsinat nélkül is állást az eretnekségek
kel szemben, vagy hogya pápai döntés ne egyenértékűen

s véglegesen intézte volna el az ilyen kérdéseket. «Miféle
vizsgálatot akarsz te - írja szent Agoston Julián püspök
nek -, mikor már az Apostoli Szentszék döntött?»

A dogmafejlődést elvben megengedik az ortodoxok,
de a valóságban tagadják, mert a VIII. századtól, az
utolsó egyetemes zsinattól hivatalosan is visszautasítják
a későbbi korok hitvallását, sőt megvádolják a katholikus
Egyházat, hogy a boldogságos Szűz Mária szeplőtelen

fogantatásának dogmáját kihirdette (1854). Bár Kelet
Nyugattal egyetértve kezdettől fogva állandóan vallotta
ezt a tant, hiszen Kelet egyik legkiválóbbja, Damaszkuszi
szent János azt írja: «Valamint a nap teremtésének első

pillanatától szakadatlanul tündöklik, úgy a boldogságos
Szűz Mária lelke is mindenkor ragyogott a kegyelem
fényében» és a görögök a XVI. századig, az oroszok a
XVIII. századig vallották ezt a tant, most, hogy a ka
tholikus Egyház kifejezetten vallja, mint dogmát, ők

eretnek tanításnak nyilvánítják.
Az ortodoxok elismerik, hogy több fontos vitás kér

dést kellene általános zsinaton elintézni, de az autoce
phalos egyházak püspökeit általános zsinatra összehozni
az ő részükről - csak ábránd, amint az I923-ban, majd
192s-ben az Athos hegyére tervezett általános zsinat
sikertelensége bizonyítja. Most ismét egy bizottság dol
gozik Athos hegyén egyetemes zsinat előkészítésén és
ennek a bizottságnak II. Photius konstantinápolyi pá
triarka kijelentette, «ha Róma püspöke általános zsinatot
hívna össze, nincs okunk a távolmaradásra», De csak
azzal a feltétellel jelennek meg, - szól tovább a tudósí
tás, - ha Róma érseke mindazt, amit a szakadás óta a

A keleti egyházak.
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